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Шановні читачі! 

 

Перед вами збірка матеріалів, підготовлена за результатами 

Всеукраїнської науково-практичної конференції «Юридична наука і освіта у 

сучасних умовах: стан і перспективи розвитку», яка відбулася 18 травня 2018 

року на базі юридичного факультету Донецького національного університету 

імені Василя Стуса. Ця конференція була присвячена 35-річчю юридичного 

факультету Донецького національного університету імені Василя Стуса. 

Серед партнерів юридичного факультету на цьому заході виступали такі 

потужні заклади, як: Інститут економіко-правових досліджень НАН України, 

Донецький регіональний науковий центр НАПрН України. 

Предметом обговорення на конференції були питання поточного стану 

та напрямів розвитку й удосконалення системи юридичної освіти і науки в 

Україні, правового забезпечення інноваційної модернізації української 

економіки, її інтеграція у світове господарство. 

Ми вдячні нашим партнерам та учасникам конференції за проявлену 

увагу до заявлених напрямів дослідження, за співпрацю та підтримку. 

Ця збірка включає матеріали конференції, в яких її учасники діляться 

своїми напрацюваннями з широкого кола проблем, що потребують 

термінового вирішення юридичною наукою. 

Матеріали збірки будуть корисними для наукових працівників, 

викладачів, аспірантів, магістрантів, студентів, які цікавляться питаннями 

реформування юридичної освіти в Україні, перспективами інтеграції 

юридичної науки, освіти і практики. 

  

 

 

З повагою, 

Організаційний комітет 
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механізмом на шляху до подолання проблем юридичної освіти є акцентування 

уваги саме на практичній роботі студентів, залучення їх до «живого» процесу 

ведення юридичних справ, сприяння роботі в юридичних клініках та 

різноманітних дискусіях. Проте, варто враховувати, що правова система 

нерозривно пов’язана з вимогами, які суспільство ставить до юристів, а тому, 

повний відхід від теоретичного вивчення нормативно-правових актів, їх 

ієрархії та змісту є недоцільним. 

Недосконалою є також структура і обсяг навантаження викладачів. 

Негативну роль у якості підготовки юристів відіграє надмірна орієнтація на 

самостійну роботу, зменшення кількості аудиторних занять зі студентами. 

Юридична діяльність полягає у майстерності переконувати у своїй правоті, 

вишукувати прогалин у позиції опонента, гра на суперечностях у доказах 

тощо. Механічне зменшення аудиторних занять для майбутніх правників є 

необґрунтованим1.  

На думку Богатирьової Н.Г., одним з питань, що заслуговують уваги є 

також низький рівень матеріального забезпечення професорсько- 

викладацького складу. Рівень заробітної плати в школах і ВНЗах зрівняний, а 

часто навіть і різниться на користь шкільних вчителів. Необхідно підвищити 

престиж викладача, зробити цю професію більш привабливою і почесною для 

молоді, випускників юридичних ВНЗів2.  

Таким чином, безумовним є те, що юридична освіта вимагає змін та 

переосмислення. Робота в напряму реформування повинна проводитись не 

лише на рівні вищих навчальних закладів через більш глибоке вивчення 

міжнародного права, права та мови країн партнерів, акцентування уваги на 

практичних вміннях студентів. До даного процесу обов’язково має долучатись 

держава за допомогою таких механізмів як державне замовлення, осучаснення 

матеріальної бази навчальних закладів, підвищення престижу роботи 

викладача. 

 

 

Є. О. Липницька  

канд. юрид. наук, доцент кафедри господарського права Донецького 

національного університету імені Василя Стуса  

 

ВИКОРИСТАННЯ ПРОБЛЕМНИХ СИТУАЦІЙ ПРИ ВИКЛАДАННІ 

ПРАВНИЧИХ ДИСЦИПЛІН 

Проблема активності особистості в навчанні як провідний фактор 

досягнення його цілей, загального розвитку особистості, професійної її 

підготовки вимагає принципового осмислення найважливіших елементів 

навчання (змісту, форм, методів) і стверджує в думці, що стратегічним 

                                                 
1 Ткаченко А.О., Романович І.І. Юридична освіта в у непрофільних вищих навчальних закладах України. 

Молодіжний науковий юридичний форум: Матеріали Всеукраїнської науково - практичної конференції до 

Дня науки, м. Київ, Національний авіаційний університет, 18 травня 2017 р. Том 1 . Тернопіль: Вектор. 356 с. 
2Богатирьова Н.Г. Проблеми юридичної освіти на сучасному етапі. URL: 

http://conference.osu.ru/assets/files/conf_info/conf9/s14.pdf 
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напрямком активізації навчання є не збільшення обсягу переданої інформації, 

не посилення й збільшення числа контрольних заходів, а створення 

дидактичних і психологічних умов свідомості навчання, включення в нього 

студента на рівні не тільки інтелектуальної, але особистісної та соціальної 

активності.  

Теоретичний аналіз зазначеної проблеми та передовий педагогічний 

досвід переконують, що найбільш конструктивним рішенням є створення 

таких психолого-педагогічних умов у навчанні, в яких студент може зайняти 

активну особистісну позицію, в найбільш повній мірі виразити себе як суб’єкт 

навчальної діяльності, своє індивідуальне «Я». Саме такою сучасною 

технологією навчання є проблемне навчання, яке набуває все більшої 

актуальності при викладанні правничих дисциплін. Проблемна ситуація це 

ключовий елемент проблемного навчання, метою якого є не лише засвоєння 

результатів наукового пізнання, системи знань, а й самого шляху отримання 

цих результатів, формування пізнавальної діяльності та розвитку творчих 

здібностей особистості. 

 Актуальність дослідження проблеми використання означеної технології 

при підготовці спеціалістів у сфері права в вишій школі викликана 

необхідністю підвищення якості їх підготовки, що включає формування у 

здобувачів професійно орієнтованих компетентностей, які відповідатимуть 

стандарту правничої освіти та сучасним вимогам ринку праці. 

Теоретичну основу дослідження складають праці видатних вчених в 

сфері педагогіки, а саме, М.І.Махмутова, А.М. Матюшкіна, С.Л. Рубінштейна, 

І.Я.Лернера, В.Н.Максимової та інших. 

Метою даного дослідження є визначення видів проблемних ситуацій, які 

використовуються при викладанні правничих дисциплін. 

Сучасна педагогіка трактує проблемне навчання, як тип навчання, при 

якому викладач, систематично створюючи проблемні ситуації організовує 

діяльність студентів з вирішення навчальних проблем, забезпечує оптимальне 

сполучення їх самостійної пошукової діяльності із засвоєнням готових 

висновків науки1. На думку М.І. Махмутова проблемними ситуаціями є такі 

навчальні ситуації, які виникають в моменти, коли учень сприймає завдання, 

намагається його вирішити, але відчуває недостатність знань. Ці ситуації 

викликають активну розумову діяльність учня, спрямовану на подолання 

труднощів, тобто на придбання нових знань, умінь, навичок2. 

Основними методами створення проблемних ситуацій є постановка 

проблемного запитання, вирішення проблемних завдань і рішення 

проблемних задач. Щоб проблемна ситуація стала дидактичним інструментом 

викладача, необхідне знання типів проблемних ситуацій. Спираючись на 

типологію проблемних ситуацій, запропоновану М.І.Махмутовим3, можна 

                                                 
1 Проблемное  обучение: прошлое, настоящее, будущее: Коллективная монография: в 3 кн. / Под ред. Е.В. 

Ковалевской.  Нижневартовск: Изд-во  Нижневарт. гуманит. ун-та, 2010. С. 186.  
2 Махмутов М.И. Организация проблемного обучения в школе. Каунас: Швиеса, 1983. С. 8. 
3 Махмутов М.И. Организация   проблемного   обучения   в   школе. Книга для учителей. М., «Просвещение», 

1977. С. 94-96. 
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визначити наступні види проблемних ситуацій, які використовуються при 

викладанні правничих дисциплін (на прикладі дисципліни «Земельне право», 

яку вивчають здобувачі освітнього ступеня «Бакалавр» спеціальності 

«Право»). 

1. Проблемна ситуація виникає за умови, якщо особистість не знає 

способу вирішення поставленого завдання, не може відповісти на проблемне 

запитання, дати пояснення новому факту в навчальній або життєвій ситуації,  

усвідомлює недостатність знань для пояснення нового факту. Так, вивчаючи 

тему «Збитки в сфері земельних відносин», варто створити проблемну 

ситуацію через постановку проблемних запитань, наприклад: як 

співвідносяться поняття збитки, заподіяні власнику чи користувачу земельної 

ділянки, з втратами сільськогосподарського виробництва; чи можливе 

одночасне застосовування відшкодування збитків і втрат, або застосування 

одного виключає й інше; чи є відшкодування втрат формою юридичної 

відповідальності. 

2. Проблемні ситуації виникають при зіткненні особистості з 

необхідністю використовувати раніше засвоєні знання в нових практичних 

умовах. Як правило, ці ситуації організовують не тільки для того, щоб 

студенти  змогли застосувати свої знання на практиці, а й для того, щоб 

зіштовхнути з фактом їх недостатності. Так, при вивченні теми «Право 

землекористування» студентам необхідно відповісти на питання:  з якого 

моменту у особи, яка набула право власності на будівлю, що розташована на 

орендованій земельній ділянці, виникають права та обов’язки орендаря; з 

моменту державної реєстрації права власності на будівлю,  моменту укладення 

договору оренди земельної ділянки або внесення змін до існуючого договору 

оренди; чи припиняється в даному випадку  договір оренди земельної ділянки 

у попереднього власника будівлі автоматично. В даному випадку, раніше 

отримані знання з цивільного, господарського права про договір оренди 

студенти мають застосувати в нових умовах, а саме, для орендних земельних 

відносин, при цьому відчувають необхідність отримання нових знань, а саме, 

вивчення спеціального законодавства про оренду землі. 

3. Проблемна ситуація виникає в тому випадку, якщо є протиріччя між 

теоретично можливим шляхом розв'язання завдання й практичною 

нездійсненністю обраного способу. 

Приклад ситуації, створеної методом постановки проблемних питань 

при вивченні теми «Право власності на землю»: як розуміти норму, 

передбачену ч. 1 ст. 120 Земельного кодексу України, згідно з якою до особи, 

яка набула право власності на будівлю, розміщену на земельній ділянці, що 

перебуває у власності іншої особи, переходить право власності на земельну 

ділянку, на якій вони розміщені. Чи означає це  перехід права на земельну 

ділянку автоматично? 

Інший приклад проблемного питання: чи достатньо для припинення 

права власності на земельну ділянку добровільної відмови її власника (згідно 

зі ст. 140 ЗК України)? 
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В даних ситуаціях студент має з’ясувати, що при буквальному розумінні 

вказаних норм, особи не зможуть реалізувати відповідне право на практиці. 

4. Проблемна ситуація виникає тоді, коли є протиріччя між практично 

досягнутим результатом виконання навчального завдання й відсутністю в 

студентів знань для його теоретичного обґрунтування. 

Студенти, вирішуючи  задачу щодо розірвання договору оренди 

земельної ділянки з підстави нецільового її використання, правильно 

застосовують ст. 141, 143, 144 ЗК України, однак постають перед проблемою  

розмежування поняття «використання не за цільовим призначенням» та 

«невикористання земельної ділянки». Від вирішення цього питання залежить 

правова оцінка дій суб’єктів орендних правовідносин. 

Підсумовуючи, слід зазначити, що будь-яка проблемна ситуація має 

педагогічну цінність лише в тому випадку, коли вона дозволяє розмежувати 

відоме й невідоме та намітити шляхи вирішення. Хоча викладачеві з самого 

початку відомий найкоротший шлях до вирішення проблеми, його завданням 

є орієнтувати сам процес пошуку, крок за кроком приводячи студентів до 

вирішення проблеми й отримання нових знань. 

Вирішення проблемної ситуації здійснюється за таким алгоритмом:  

усвідомлення проблемної ситуації; її аналіз, формулювання конкретної 

проблеми; рішення проблеми (висування, обґрунтування гіпотез, послідовна 

перевірка їх); перевірка правильності рішення проблеми. 

Таким чином, використання проблемних ситуацій при викладанні 

правничих дисциплін є ефективним методом отримання нових знань і 

формування професійних навичок у здобувачів вищої освіти. Основними 

перевагами її застосування є підвищення мотивації та уваги до вивчення 

навчального матеріалу, активізація розумової діяльності, розвиток 

самостійності, відповідальності, критичності й самокритичності, 

ініціативності, нестандартного мислення, здатність вибудовувати ланцюг 

суджень, що логічно витікають один з іншого. 

 

 

О. В. Мартинюк  

доцент, канд. юрид. наук, доцент кафедри теорії та історії держави і права 

та адміністративного права Донецького національного університету імені 

Василя Стуса  

 

ДО ВИЗНАЧЕННЯ ПРЕДМЕТУ    

СПЕЦКУРСУ «ТИПОЛОГІЯ ДЕРЖАВ» 

Трансформація політичної, соціально-економічної та духовної систем, 

що відбувається в Україні протягом останніх майже трьох десятиліть, не 

оминула і систему вищої юридичної освіти. З метою наближення вітчизняних 

стандартів вищої освіти до європейських за участю провідних вчених-

правознавців розроблена Концепція вдосконалення правничої (юридичної) 

освіти для фахової підготовки правника відповідно до європейських 
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